



### GUIÓN DE LA RAZA

El jefe del Estado, excelentísimo señor don Francisco Franco Bahamonde, Generalísimo de los Ejércitos Nacionales y salvador del honor de España

# guión

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 • TELÉFONO 2187

Núm. suelto, 15 cts.

CORDOBA  
Viernes 9  
de Julio de 1937

Año II-Núm. 431  
Apartado Correos núm. 26

## Durante la jornada de ayer fueron derribados cuatro aviones rojos en diferentes sectores

### LO QUE NO MUERE

## EL RECUERDO INMOVIL

Toda la tierra vasca está llena del recuerdo — gloria y dolor — de Mola. Su memoria he quedado prendida en los espinos de los caminos y ha trepado a las cumbres; aquí pronunció esta palabra; allí coronó un día de triunfo. Mientras viva esta generación de mozos, que es hito en la historia de nuestra España, Mola tiene un recuerdo inmóvil en cada pensamiento... Pero es preciso que se aice también firme y unánime en los pensamientos que aún no llegaron a la luz. Su obra se proyecta sobre las generaciones venideras, porque para ellas es la paz y para ellas es el horizonte que ayudó a conquistar el General de los tercios navarros.

Cuando pasemos nosotros como manda piadosa, hemos de dejar a nuestros herederos el culto de esta memoria... Pero las palabras se olvidan y la piedra resta, y esto lo ha pensado el pueblo de Irún y nos ha dado ejemplo. En una placétila, entre verdoros que se renuevan cada primavera, han alzado, laurel de perenne verdor, el recuerdo in-

móvil, como si se lo clavara en su frente el mismo pueblo. No elevaron mármoles suntuosos, porque es mayor la emoción cuando la ostentación es menos, y nos llega más al corazón una palabra que un discurso. Basta con la piedra tosca o pulida que se aice como un índice, para detenernos un instante: "Ante este nombre que está escrito aquí se ensanchó España; y por su obra puedes cruzar los caminos libremente".

No es necesario para nosotros porque sabemos eso; y cuando pronto la paz de España sea lumbre en el hogar, y pan en la mesa, y amor tranquilo de la esposa y del hijo, para cada momento dichoso habrá un pensamiento que correrá hacia adelante en busca de Franco, y mirará hacia el camino dejado atrás, en busca de Mola... No es necesario para nosotros; pero es preciso que para mañana, para los que no lo conocieron, se quede el recuerdo inmóvil clavado en la frente de los pueblos...

### La Revolución en Rusia

## El levantamiento del Ejército soviético. Han resultado numerosas víctimas

TONKIN.—Siguen circulando noticias llegadas de Manchukuo sobre el levantamiento del Ejército soviético. En Viadivostock han ocurrido choques sangrientos entre los soldados y la G. P. U., resultando numerosas víctimas.

Quinientos soldados han sido detenidos bajo la vigilancia de las ametralladoras.

También han sido detenidos por la G. P. U. 300 oficiales y suboficiales de la marina rusa.

Los ferrocarriles están desorganizados y 170 ferroviarios han sido acusados de espionaje.

### De interés para los industriales

## Junta Administrativa del Recargo Especial sobre la Contribución industrial con destino a los obreros y empleados adscritos a las Milicias voluntarias

Se pone en conocimiento de todos los Comerciantes e Industriales y demás Sociedades dadas ya a conocer por anteriores avisos que paguen una cuota al Tesoro superior a doscientas cincuenta pesetas en la capital y cuatrocientas cincuenta en la provincia, la obligación en que se encuentran de satisfacer la mensualidad correspondiente al mes de Junio en la cuantía del 2 por 100 de las cuotas anuales al Tesoro por los conceptos expresados y que son base de la imposición.

El período voluntario de cobranza dará comienzo el día 10 al 15 del corriente mes para los de la capital y del 16 al 21 para los de la provincia, ambos inclusive.

Así, pues, todas las personas afectadas por este recargo deberán presentarse o comisionar a un tercero para hacer efectivos los recibos del indicado mes en las oficinas de esta Junta (Málaga, 8, principal) y horas de 10 a 13 y de 17 a 19.

A partir de las fechas indicadas, aquellos industriales que no hubiesen abonado sus recibos incurrirán en los recargos de apremio y costas del procedimiento ejecutivo.

Córdoba 9 de Julio de 1937.—Por la Junta: El Presidente, E. Castiella.

Todas las atenciones, todas las preferencias, para los heridos. Nada debe faltarles. Hay que cultivar en los hospitales la caricia de la retaguardia

### Graves incidentes entre China y el Japón

## Los japoneses avanzan hacia el puente de Marco-Polo

PEKIN.—La tensión chino japonesa ha aumentado más por el hecho de que han partido para el lugar donde sostuvieron la esaramuzada dos trenes especiales conduciendo cerca de mil soldados japoneses, 16 tanques y 20 cañones.

Los japoneses avanzan hacia el puente de Marco-Polo.

Frente a la Embajada japonesa y una serie de edificios japoneses en Pekín han sido colocadas ametralladoras.

Las autoridades chinas han declarado el estado de sitio, que será observado rigurosamente.

La circulación por las calles está prohibida desde las primeras horas de la noche.

## El señor Basabe, jefe de Obras Públicas de Segovia

Ha sido nombrado jefe de Obras Públicas de Segovia el prestigioso ingeniero don Vicente Basabe, que ya desempeñó el mismo cargo en nuestra provincia. De haber estado vacante la Jefatura de Córdoba, se le hubiera nombrado para dicho cargo, según agrega la disposición oficial del nombramiento.

Enviarnos al señor Basabe nuestra enhorabuena.

## Suscríbase a GUIÓN

### PALABRAS DE UN LORD INGLÉS

## La admisión de refugiados españoles es incompatible con la neutralidad

LONDRES.—Lord Lewton, conservador, preguntó ayer en la Cámara de los Lores si los refugiados españoles que se encuentran en Inglaterra regresarán en breve a España.

Lord Newton declaró que desde el principio la admisión de estos refugiados era incompatible con una neutralidad absoluta, pues esa medida permitió aumentar la resistencia del Gobierno de Valencia y prolongar la guerra civil.

Las autoridades de Valencia tienen el hábito, dijo, de entrar en com-

bate detrás de filas de mujeres y niños, abandonándolos después.

Francia y Rusia soviéticas han desempeñado el papel más activo en la guerra civil española. Si Francia no hubiese intervenido, la guerra estaría hace mucho terminada.

El subsecretario de Estado Lord Plymouth declaró en respuesta que el embajador de la Gran Bretaña en Hendaia recibió orden para hacer un informe acerca de esa cuestión. El Gobierno británico no impedirá el regreso de los refugiados a su país.

### TIC-TAC

## "Objetivos militares,"

Si. La técnica militar ha sido objeto de una profunda renovación en la zona roja. Para ellos una retirada por escalones, consiste en perder los zapatos y la faja, corriendo como liebres. La artillería «republicana» siempre nos causa terribles daños. La de FRANCO, en cambio, dispara con bananas. Diariamente nos toman posiciones, que fortifican al siguiente día. Todos los martes, toman Oviedo. Los jueves, Huesca. Los sábados, la Ciudad Universitaria. La Electromecánica la han pulverizado treinta y dos veces. Y así sucesivamente.

Pero lo sensacional es la precisión de la aviación «republicana». Invariablemente consigue sus objetivos militares. Pero en los tradistas clásicos de cuestiones militares, se designan con el nombre de objetivos, los fuertes, cuarteles, trincheras, depósitos de municiones, estaciones, aeródromos, concentraciones, convoyes, etc. En cambio para los rojillos, un pobre anciano de ochenta años es un magnífico objetivo militar. Se le deja caer una bomba de cincuenta kilos, y se ha conseguido el objetivo. Y las mujeres. Y los infelices chiquillos. Y los hospitales. Así, en Burgos murieron cuatro mujeres, seis niños y resultaron heridos once. En Sevilla, dos mujeres y cinco niños que jugaban en la calle. En Alba de Tormes, cuatro mujeres, varios niños y dos enfermos del Hospital. En Córdoba no queremos recordar la tragedia del Hospital Militar bombardeado.

«Se han conseguido todos los objetivos militares» dice Prieto desde el parte oficial. Efectivamente: al día siguiente se verifica el entierro de unas pobres mujeres y unos niños inocentes. He ahí los magníficos objetivos de la aviación «republicana».

### Declaraciones en favor de la causa de Franco

## «El Gobierno de Valencia es un instrumento vil del comunismo ruso»

MANILA.—El periódico «El Debate» comenta las entusiastas declaraciones que en favor de la causa de Franco hizo en la Cámara de los Comunes el periodista filipino Estheo Rocer, quien habló en la sala número 12 de la Cámara inglesa ante gran concurrencia, entre la que figuraban numerosos diputados, sobre el tema español «La España nacional».

Relató Rocer en su discurso, que lo que suele llamarse Gobierno de España, es un error; pues no es más que un instrumento vil del comunismo ruso y de la anarquía internacional. Fue aplaudidísimo, sobre todo en su crítica contra cierta Prensa británica y al resaltar esos rojos de crueldad e infamia.

## COSAS DE LOS ROJILLOS

Se sabe que encontrándose Negrín en París, hace cuatro o cinco días se celebró una solemne «tenida» en la logia masónica de la calle Cadet. Asistieron Negrín, Blum, Cot, Deibos, Oriol y lo más florido de la masonería internacional. Negrín expuso la situación desesperada de la zona roja y pidió angustiosamente un último esfuerzo para salvar la «civilización» liberal. Y acordaron prestar una tenaz ayuda. Pero con una condición: la de recuperar Bilbao, y desatar una terrible ofensiva en todos los frentes para mostrar al mundo masónico la pujanza roja, y justificar así la ayuda deseada.

He ahí la razón de la ofensiva desplegada por los rojillos en los sectores de Granada, Asturias, Villaharta, Brunete, Villanueva del Pardillo, Usera, etc. Claro que el balance de esa ofensiva ha sido un poco sensible para los rojos. Seis mil muertos, catorce mil heridos, veinticinco aviones abatidos y gran cantidad de material perdido, amén de muchos centenares de prisioneros en nuestro poder.

La logia parisiense puede estar satisfecha. Con unas cuantas ofensivas así, van a tener que movilizar los rojillos a los niños de teta.—DICK.

### Todo el material que tienen los rojos es extranjero

## Recientemente han recibido material carísimo y malo

Muchos de los prisioneros hechos ayer por nuestras fuerzas han manifestado que sólo llevaban en el frente tres semanas. A todos los prisioneros se les ha intervenido armas extranjeras, fusiles checoslovacos, bombas de mano francesas y otro material soviético.

Algunos de los prisioneros son asturianos y han manifestado que la población de Avilés ha abandonado el pueblo dirigiéndose a la zona liberada de Asturias.

La gente huye en masa a campo traviesa dirigiéndose a nuestras posiciones, toda vez que la vida al lado de los rojos se les hace imposible.

Agregan los milicianos que durante los últimos días han caído muchas armas que han transportado buques extranjeros. El material recibido es abundantísimo, pero de una calidad muy deficiente, a pesar de haber costado carísimo en los puntos de origen, según han oído decir a los técnicos.

## El aniversario del asesinato de Calvo Sotelo Programa definitivo de los actos que se han de verificar en Salamanca

SALAMANCA.—Ha sido ya ultimado el programa definitivo de los actos que se han de verificar en Salamanca para conmemorar el primer aniversario del ilustre mártir de la Religión y de España don José Calvo Sotelo.

El programa es el siguiente: Deseubrimiento de la lápida que da el nombre de Calvo Sotelo a una de las calles de la ciudad.

Funerales en la Catedral organizados por el Ayuntamiento en cuyo acto pronunciará una oración fúnebre el Jesuita R. P. Francisco Peiro.

A las siete y media de tarde, se celebrará una velada necrológica organizada por la Sociedad de Cultura «Acción Española», de acuerdo con el Ayuntamiento, en la que tomarán parte los señores don Dionisio Rídruejo, don Luis Arellano, Conde de Foxa, don Pedro Sáinz Rodríguez y don Antonio Goicoechea.

De once a once y media hablarán por la Radio Nacional don Luis Arellano, don Ramón Serrano Suñer y don Antonio Goicoechea, y de una y una y media de la madrugada, habla-

rán para los países americanos, en extracorta, don Manuel Torres López, don Pedro Sáinz Rodríguez y don Pedro González Bueno.

### Ayguadé está descorazonado

## Dice que si continúa la guerra, los catalanes sufrirán el próximo invierno los estragos del hambre

PARIS.—El consejero de la Generalidad, Ayguadé, está descorazonado.

Acaba de manifestar a la Prensa francesa que si la lucha continúa, en el próximo invierno los estragos del hambre en Cataluña serán espantosos.

Agregó que la mayoría de los catalanes quieren la paz rápidamente sea como sea.

COMUNICADO OFICIAL DE ANOCHE

En el sector de Usera el enemigo ha dejado abandonado centenares de muertos

Boletín de información con noticias recibidas en el Cuartel General del Generalísimo hasta las veinte horas del día de hoy

SALAMANCA.—EJERCITO DEL NORTE.—FRENTE DE VIZCAYA: El enemigo, en la madrugada de hoy, atacó nuestras posiciones de La Nevera, rechazándosele con numerosas bajas. FRENTE DE SANTIANDER: Sin novedad. FRENTE DE ASTURIAS y LEON: Ligeros tiroteos. EJERCITO DEL CENTRO.—FRENTE DE ARAGON: Un intento de ataque en el sector de Albericia fué rechazado con bastantes pérdidas para el enemigo. FRENTE DE SORIA y AVILA: Sin novedades dignas de mención. FRENTE DE MADRID: La presión enemiga en el sector de Villafranca del Castillo e Ijorna ha continuado en el día de hoy, habiendo sido rechazado todos los ataques que el enemigo ha llevado a cabo, en los que ha sufrido un elevado número de bajas, con centenares de muertos. En el sector de Usera, no sólo se le rechazó enérgicamente, sino que nuestras tropas, en un contraataque, conquistaron una posición, donde los rojos dejaron abandonados 137 muertos y gran cantidad de material. EJERCITO DEL SUR: Tiroteos y cañoneos en algunos sectores. Es cada vez más elevado el número de soldados y milicianos que se pasan a nuestras filas, en su mayoría con armamento. ACTIVIDAD DE LA AVIACION: En el día de hoy se han derribado cuatro aviones enemigos, uno en la cercanía de Aranjuez, por nuestros cazas; dos en Toledo y uno en Navalearnero por nuestra artillería antiaérea. Salamanca 8 de Julio de 1937.—De orden de S. E. El General 2.º jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

INFORMACION GENERAL

Construcción de un puente sobre el Guadalquivir

SEVILLA.—En Alcalá del Río se ha reanudado la construcción de un puente sobre el Guadalquivir, cuyas obras estaban en suspenso desde hacía muchísimo tiempo. Esta iniciativa del general Queipo de Llano dará trabajo a muchos obreros.

El mantenimiento de la disciplina en la zona roja

MADRID.—Las recientes disposiciones del ministro rojo de Defensa para mantenimiento de la disciplina ya han tenido aplicación en un Consejo de Guerra que se acaba de celebrar en Andújar en juicio sumarísimo contra un soldado por abandono de servicio. El soldado ha sido condenado a veinte años de recargo en armas que habrá de cumplir en los batallones disciplinarios.

Concesión de una laureada colectiva

SALAMANCA.—Se ha instruido juicio contradictorio para conceder la Cruz Laureada de San Fernando colectiva a los componentes de las fuerzas que defienden la Ciudad Universitaria de Madrid.

En la orden donde se dispone la instrucción del juicio contradictorio se exalta el valor de aquellos defensores, quienes durante cinco meses han demostrado elevado espíritu de sacrificio y han mantenido moral elevadísima a pesar de las vicisitudes e infinitos ataques del enemigo que han sufrido.

Viveres para Santander

SEVILLA.—Invitados por el general Queipo de Llano se han reunido en Sevilla con el alcalde numerosos elementos de la montaña a fin de recaudar fondos y viveres para Santander. La suscripción abierta alcanza ya una respetable suma tanto en dinero como en viveres.

Han sido robados los ejemplares de la primera edición de «Don Quijote»

MADRID.—El presidente de la Co-

misión de Conservación de Obras de Arte ha señalado la desaparición de los dos únicos ejemplares que existían de la primitiva edición del «Quijote», que se conservaban en la Biblioteca Nacional.

También ha sido robado el manuscrito del poema «Mío Cid», que se guardaba en una caja fuerte en el Banco de España. En el lugar del valioso incunable dejaron los ladrones una pistola.

El sectarismo del Frente Popular

GINEBRA.—El escandaloso sectarismo del Frente Popular francés llega al colmo al amenazar al periódico «Journal de Geneve» con no dejarle entrar en Francia tan sólo por el hecho de que su redactor diplomático en un artículo imparcial sobre los voluntarios en España, afirmaba que lo mismo eran voluntarios los italianos y alemanes que los rusos y los franceses.

TOSTADERO DE CAFÉS ARANDA

Despacho al detall: Málaga, 11. Teléfono 1590 CORDOBA

NOTA DE PRECIOS

Table with 2 columns: Product Name and Price (Ptas. kilo). Includes items like Clase superior, Clase extra, Lo mejor en Torrefacto, Tueste Natural, Hacienda extra, etc.

ALMACENES PORRAS RUBIO S.A. COLONIALES POR MAYOR

Oficinas y Despacho Detall: PEREZ GALDOS, 3 Almacenes: DOCE DE OCTUBRE Teléfono 1552

Los rojos no dejan en paz ni las cenizas de Hernán Cortés

Los marxistas mejicanos se oponen a la creación de un monumento al navegante extremeño porque era fascista

ROMA.—Se reciben noticias de Méjico dando cuenta de un hecho sin precedentes en la historia. Las cenizas de Hernán Cortés han sido constituidas como bandería política.

El ministro de Instrucción Pública mejicano había hecho la proposición de construir un monumento donde se guardase perpétuamente las gloriosas cenizas del intrépido navegante extremeño, pero los rojos mejicanos se han opuesto a ello, argumentando que Hernán Cortés era un poco «fascista» por pertenecer a una época imperial.

Dicen los bolchevistas mejicanos que Méjico deba deshacerse de los restos de Hernán Cortés y enviarlos a la España de Franco.

Un emblema conmemorativo de la fecha gloriosa del 17 de Julio de 1936

Todos los españoles deben lucirlo con orgullo sobre el pecho

A instancias de elementos destacados de nuestra ciudad se va a autorizar para la venta en Andalucía y Extremadura un emblema conmemorativo de la fecha gloriosa que ha venido a marcar una nueva era en nuestros destinos históricos. Este emblema sencillo cuya difusión se va a limitar a las regiones antes citadas, será como la muestra del homenaje más íntimo de agradecimiento que podemos rendirle al Excmo. señor don Gonzalo Queipo de Llano, general de los Ejércitos del Sur, que nos ha liberado gracias a su valentía, talento y esfuerzos personales, del yugo opresor del marxismo en el que muchos de nosotros hubiésemos encontrado muerte y ruinas seguras. La premura y urgencia con que hay que llevar a cabo este acuerdo para que en la fecha próxima del aniversario podamos lucir tal emblema como enseña de adhesión incondicional y de asistencia absofuta a nuestro salvador, impide que sea fabricado como se hubiese deseado de tener tiempo y medios a propósito. Sin embargo, esto no opta

MIRANDO AL EXTRANJERO

Peticiones de los empleados de Correos

PARIS.—Los empleados de Correos han pedido el salario mínimo de dos mil francos y la semana de cuarenta horas.

La mujer de Litvinoff, deportada

VARSOVIA.—Ha sido deportada la esposa de Litvinoff por haber criticado los asesinatos cometidos por Stalin.

En las costas del Norte

SAN JUAN DE LUZ.— Los navíos de guerra británicos del Control de No Intervención, despliegan desde ayer gran actividad a lo largo de las costas vascas.

Varios navíos, habitualmente anclados en el puerto de San Juan de Luz,

salieron y entraron varias veces, después de varias horas de navegación. En este puerto están anclados de ordinario tres torpederos y un crucero ingleses y tres navíos franceses.

Para entrevistarse con Mussolini

LONDRES.—El diputado laborista Lansbury partió ayer para Roma, donde tendrá una entrevista con Mussolini.

Palomas mensajeras

VIENA.—En los próximos días llegarán a Poelsan, por ferrocarril, 30.000 palomas mensajeras, procedentes de las regiones del Norte, que en la mañana del sábado próximo serán echadas a vuelo, para que vuelvan a sus palomares, a más de 700 kilómetros de distancia. En dos semanas, algunos centenares de palomas mensajeras austríacas serán echadas para llevar a cabo vuelos de 946 kilómetros.

Se confirma el asesinato del señor Delgado Barreto

SAN SEBASTIAN.—Un conocido redactor político de derechas de Madrid ha manifestado que las hordas rojas de Madrid asesinaron a don Manuel Delgado Barreto, director del diario «La Nación».

Choque entre anarquistas y guardias de Asalto en Tarragona

TARRAGONA.—En las inmediaciones de la carretera, los anarquistas tirotearon un camión de guardias de Asalto que se dirigían a la ciudad. Estos echaron pie a tierra para rechazar el ataque, trabándose un duro combate en el que los anarquistas llevaron la superioridad, por ser más numerosos y estar bien dotados de armamento.

Dos guardias resultaron muertos y cinco gravísimamente heridos. Mientras los guardias luchaban, los anarquistas se apoderaron del camión, al que prendieron fuego. Los pocos que quedaron ilesos tuvieron que continuar el viaje a pie.

Pescados y Mariscos

SANTORAL Y CULTOS NIETO

Santo del día: San Cirilo, San Juan y San Alejandro.—Mañana: San Jenaro, San Félix y San Felipe. Teléfono 12-10 : : CORDOBA

Plaza de Toros de Córdoba

EL SABADO 10 DE JULIO DE 1937, A LAS ONCE Y MEDIA DE LA NOCHE TERCERA CORRIDA NOCTURNA. 5 BRAVAS Y ESCOGIDAS RESES 5 futuros «ases» del toreo. 4 COLOSALISIMOS REGALOS

ORDEN DEL ESPECTACULO.—Se lidiarán, banderillearán y serán muertos a estoque CINCO BRAVAS Y ESCOGIDAS RESES de la famosa ganadería de SOTOMAYOR, de gran cartel en Córdoba, para los cinco verdaderos aspirantes a fenómenos del toreo

El Templaito, Gonzalito, Medinilla, El Atrevido y Oñorito

Director de lidia: RAFAEL GONZALEZ (CHIQUILIN)

A la terminación de la corrida se sortearán 4 GRANDES REGALOS 1.º Un hermoso JAMON y una cuartilla de vino de a 20.—2.º Un regalo práctico.—3.º Un magnífico obsequio: DESPENSA PARA EL AÑO.—4.º UN MAGNIFICO DORMITORIO, cuyo valor es de MIL PESETAS

Precios incluidos los impuestos.—SOMBRA, 2'75. SOL, 1'75. Especiales para señoras y niños: SOMBRA, 1'75. SOL, 1'25

# ULTIMA HORA

## En la reunión celebrada esta mañana por el Comité de No Intervención, ha pronunciado un interesantísimo discurso el embajador de Italia señor Grandi

LONDRES.—Esta mañana se ha reunido el Comité de No Intervención para celebrar la sesión que tanto interés había despertado en todos los centros diplomáticos de Europa.

El embajador de Italia, señor Grandi, ha tenido una intervención muy lucida. Recordó que en la reunión celebrada el día 2 de Julio, los Gobiernos de Berlín y Roma hicieron patente que no aceptarían ninguna proposición relativa al control naval ejercido por París y Londres.

El propósito del control angio francés en las costas españolas representa un cambio en las fases del control naval que fué aprobado por los representantes de veinte Estados que suscribieron el acuerdo de la no intervención.

Con el establecimiento de dicho control se faltaría al equilibrio que existía cuando lo realizaban las cuatro potencias, que a pesar de todos sus defectos revestía determinadas garantías.

Los Gobiernos de Londres y París mantienen relaciones amistosas con el Gobierno de Valencia y en cambio no han otorgado al Gobierno Nacional de España ninguna posición jurídica.

Un control en esas condiciones no puede ser aceptado, ya que carecería de todo objeto.

El discurso del Grandi fué muy elogiado.

A la una de la tarde quedaba reunido el Comité de No Intervención.

LONDRES.—El Generalísimo Franco ha concedido una entrevista a un redactor del «Daily». Entre otras cosas interesantísimas ha dicho el jefe del Estado español que no quiere saber nada de conferencias con los rojos, ya que lo que la Nación española persigue se concreta en un solo objeto: la victoria total, rotunda y definitiva.

ROMA.—En todos los centros políticos existe expectación por los acuerdos que se adopten en la reunión del

Comité de Intervención que se está celebrando hoy. Los periódicos hacen notar que existen discrepancias entre los diputados conservadores, liberales y laboristas del Parlamento británico.

LONDRES.—La expectación que existe alrededor de la reunión del Comité de No Intervención es muy grande.

Antes de la reunión, el embajador de Italia, señor Grandi, sostuvo una entrevista con el ministro de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña Mr. Eden.

LONDRES.—Varios periódicos franceses de la mañana denuncian que el Gobierno francés ha anunciado la supresión del control en la frontera franco española en el caso de que se llegase a la implantación de un nuevo control marítimo.

LONDRES.—En una reunión celebrada ayer, Mr. Chamberlain pronunció un discurso en el que refiriéndose a la situación de España declaró que Inglaterra no cambiaría su actitud y seguiría laborando para que el conflicto quedase circunscrito a la península.

Nadie quiere la guerra. ¿Cómo es posible, pues, que no encontremos una solución? Mucho se conseguiría con la retirada de los voluntarios.

LONDRES.—El discurso pronunciado ayer por Mr. Chamberlain está siendo muy comentado por la Prensa londinense. Dicen los periódicos de esta mañana que dicho discurso es altamente significativo y mucho más cuando ha sido pronunciado la víspera de la reunión del Comité de No Intervención.

LONDRES.—El Comisario soviético de España Alvarez del Vayo llegó a Londres el miércoles último por la tarde en visita privada.

De su conversación con algunos políticos se desprende que Alvarez del Vayo es muy pesimista acerca del resultado de la guerra en España.

PARIS.—El periódico «Le Jour», que fué el primero en señalar la presencia en París del doctor Negrín, presidente del titulado Gobierno de Valencia, declara que el jefe del Gobierno rojo no sólo se entrevistó con Blum y Ducloux en la Embajada de España, sino que sostuvo también conversaciones con otros políticos y financieros muy caracterizados en la Embajada soviética.

LISBOA.—Siguen celebrándose en toda la nación manifestaciones de homenaje a Oliveira Salazar con motivo de haber resultado ileso del criminal atentado que contra él había preparado el comunismo internacional.

El Generalísimo Franco ha dirigido a Oliveira Salazar un cariñoso telegrama en su nombre y en el de España felicitando a Oliveira y a Portugal y expresando la simpatía del pueblo español hacia Portugal y sus gobernantes.

Se han recibido despachos de felicitación del Gobierno inglés, de Su Santidad el Papa, del Emperador de Italia y de todos los demás países europeos, a excepción de Rusia.

## Nuestro grito salvador, inmutable e imperial: España una, grande y libre



### El General al micrófono

Comenzó anoche su charla el General Queipo de Llano comentando la reunión del Comité de No Intervención que se habrá celebrado hoy. Como el viernes pasado, había despertado gran atención dicha reunión en los países que están esperando el resultado de ella con verdadera ansiedad.

Yo creo que aun habiéndose convencido, como lo están, hacia qué parte está la verdad, todos ellos se niegan a verla, ya que en la diplomacia ocurre como en la política, que niegan la realidad para servir sólo los intereses especiales que tratan de defender. Porque, como dijo Maquiavelo, «la política es el arte de engañar a los pueblos».

Es terrible, verdaderamente terrible, que esas naciones que se llaman civilizadas y cultas estén al lado de ese conglomerado de delincuentes que tiene su pseudo gobierno en Valencia.

Dicen que para conceder el carácter de beligerante al Gobierno de Franco, que posee las dos terceras partes de España y cuenta con el apoyo de la mayoría de los españoles, hay que ha-

cer efectiva antes la retirada de los voluntarios.

¿Pero hay que creer que hablan de buena fe? No. Eso lo dicen sabiendo que en las filas rojas hay miles de ciudadanos extranjeros a los que dieron carta de naturaleza española.

Nosotros, desde un principio, actuamos solos. Después, viendo la ayuda que recibían los marxistas por parte de Francia y los demás países, aún estimando grandemente a los elementos de las naciones que se nos ofrecían como voluntarios y que aceptamos, lo hicimos contra nuestra voluntad, pues de no haber admitido los rojos a tantos extranjeros, nosotros teníamos la plena evidencia de que les hubiésemos vencido a ellos solos de manera simple y aplastante.

Comentó después las noticias de los partes marxistas y refirió el caso de Brunete, donde han quedado copados y de cuyo sitio les será muy difícil salir con vida como lo dan a entender incluso los marxistas en su propio parte oficial, aunque traten de encubrirlo con sus embustes ordinarios.

La ofensiva preparada por Inda les va a resultar otro fracaso más como se verá muy pronto.

Dijo después unos camelos y a continuación manifestó que había impuesto una multa de 20.000 pesetas al comerciante de Huelva don Juan Quintero Báez, por vender carbón a precio superior al de tasa. Terminó leyendo la lista de donativos.

## Información del Ayuntamiento

### La honradez de un niño, dependiente del Municipio

Al recibir a los periodistas en la mañana de hoy, el Alcalde de la ciudad señor Coello y Ramírez de Arrellano, se refirió a la satisfacción que le había producido recibir en su despacho oficial al niño Eduardo Velasco Fernández, domiciliado en la calle Candelaria, 5, que presta sus servicios al Municipio como llavero menor, para felicitarle cordialmente por el rasgo de honradez que realizó entregando en la Comisaría de Vigilancia un billete de diez pesetas que encontró en la calle.

El señor Coello dijo a los reporteros que tal conducta tenía mayor interés por cuanto se trata de un hijo de modesto empleado, que cuenta con siete hermanos, por lo que premió al muchacho y le expresó que no vacilara en acudir a su autoridad siempre que la fueran útiles sus servicios.

### Visitas

Hoy han visitado al Alcalde señor Coello, en su despacho oficial, las personas siguientes:

Señor Teniente coronel jefe de las fuerzas del Pantano, don Francisco García, don José de la Lastra y señora y señorita de Hoces.

### De Quintas

El mozo Pedro Núñez Pavón, del cupo de Ercija (Savilla) perteneciente al primer trimestre del reemplazo de 1938, cuyo domicilio se ignora, se presentará en la Junta de Clasificación y Revisión de esta capital, para enterarle de un asunto de su interés.

Igualmente el mozo Francisco Burbano Molina, natural de Cabra, deberá presentarse en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento para enterarse de un asunto de su interés.

### DE INTERES

## Relación de vagones a descargar por sus consignatarios en la Estación de Córdoba

Don Manuel Laguna, 1; don Francisco Ruiz, 2; don R. Millán, 1; don R. Mariscal, 1; don Antonio Redondo, 1; don Serafín García, 1; don Benito Lozano, 1; S. A. Meden, 1; don Felipe Carvajal, 2; don Marino C. Sánchez, 1; don R. Villaescusa, 1; señor Bracho, 1; La Mezquita, 1; don Juan Peinado, 1; don M. Espinosa, 1; don F. Burgos, 1; don J. R. Gallardo, 1; señor López, 1; don S. Enriquez, 1; don F. Muñoz, 1.

## Las fiestas de Nuestra Señora del Carmen

### En el Carmen

Solemnes cultos que la Comunidad de Carmelitas Destalzos de Córdoba, en unión de la Cofradía y sus devotos consagran a la Virgen del Carmen.

El novenario dará principio hoy día 8.

Durante el mes de Julio, a las siete, misa en el altar de la Virgen, durante el cual se rezará el santo rosario y se hará el ejercicio de mes.

A cargo de los sermones está el muy R. P. Redento de la Cruz, de la residencia de Cádiz.

### En San Pablo

Desde el pasado día 7 al 15 inclusive se celebrará una solemne novena a Santísima Virgen del Carmen.

A las ocho se dirá una misa en el altar de la Virgen del Carmen.

A las ocho de la tarde, después de manifestar, seguirá la estación, santo rosario, el ejercicio de la novena y sermón. Después de la bendición solemne con el Santísimo y reserva se cantará la salve.

Los sermones estarán a cargo de R. P. Eloy Mafillo, C. M. F.

A las diez del día 16 habrá misa solemne con panegírico.

### Tabla de jubileo

Durante el presente mes habrá los siguientes jubileos:

Del 6 al 10 en Capuchinos, del 11 al 15 en El Salvador, del 16 al 20 en Santa Marina, del 21 al 25 en Santiago, del 26 al 30 en San Nicolás y el 31 en San Juan.

## Guardia Cívica

En la Jefatura de esta Organización y a disposición de quien acredite ser su dueño, se encuentra depositado un billete de Banco encontrado en la vía pública por D. Ricardo Plata Alcalde,

## PLAZA DE TOROS - Ideal Cinema. - Empresa Guerrero

HOY VIERNES 9 DE JULIO DE 1937. (Diariamente cambio de programa) Desde las nueve y media de la noche.—Programa cómico.—La divertidísima película «Metro», en español, titulada «POR QUE TRABAJAR», por los preciosos Stan Laurel y Oliver Hardy.—Sillas, 1 00. Especial para niños, 0'50. Grada, 0'25. Especial para señoras 0 10.—El domingo, el éxito extraordinario del cine español, CURRITO DE LA CRUZ, empezando las funciones a las 9 de la noche, por el largo metraje de la película

## PARQUE RECREATIVO (Local de Verano) :: Empresa A. Cabrera

HOY VIERNES 9 DE JULIO DE 1937 Desde las 9 menos cuarto.—1.º EL REY PATAM, dibujo.—2.º El gran film «Paramount», en español, ENTRE LA ESPADA Y LA PARED, por Gary Cooper.—Sillas, 1 00. Soldados y milicias sin graduación, 0 50. Niños, 0'30.—Mañana, LA VOZ EN LA SELVA.—El domingo, DON QUININ EN EL AMARGAO, producción nacional

COLISEO SAN ANDRES.—Desde las 9 menos cuarto.—1.º EN CADA PUERTO UN TERROR, por Stan Laurel y Oliver Hardy.—2.º NOCHE DE SAN TASMAS.—Sillas, 0'80. Niños, 0 30.—El domingo, EL OCTAVO MANDAMIENTO, producción nacional

## TERRAZA DEL GONGORA

Empresa RAMOS — Teléfono 2165

HOY VIERNES 9 DE JULIO DE 1937 Desde las 9 y media.—«Atlantic Films» presenta un film policíaco de Edgar Wallace en LA BRIGA DA MOVIL DE SCOTLAND YARD.—SILLA, 1'00 peseta.—Mañana, Claudette Colbert en SUCEDIO UNA VEZ, en español

## CINE CANALEJAS

Empresa LOPEZ-CRESPO — Av. Canalejas

HOY VIERNES 9 DE JULIO DE 1937 Sección continua de 9 y media a 1 de la noche.—Extraordinario programa en español.—1.º Un precioso complemento.—2.º Proyección de la gran película, totalmente en español LA NOVELA DE UNA NOCHE, por Liane Haid y Gustav Diessl.—Sillas, 0'80. Espectáculos para militares, 0'40. Espectáculos para niños, 0'30.—Mañana sábado, MARIDO Y MUJER, directa en español, por Conchita Montenegro, George Lewis y Rosita Granada

# EL GAS

es lo más

## Limpio Cómodo y Económico

Para cocinas, estufas, plancheros, calenta-aguas y todos usos domésticos e industriales

Instalaciones alquiladas

## EL PRIMER COMBATE NAVAL

## Gloria y sacrificio del cañonero «Dato»

## El convoy de Regulares, cruza el Estrecho el día 5 de Agosto, a pesar de la escuadra roja

Hay un combate, entre los muchos que llenan de gloria el movimiento nacional, que es completamente desconocido por muchos españoles. Pocos habrán oído de la lucha desproporcionada y heroica entre el «Dato», cañonero nacional, y el destructor rojo «Alcalá Galiano», de decisiva importancia para ese triunfo final que se aproxima, y casi nadie sabe del planteamiento de aquella batalla, cuya victoria permitió el paso del convoy, que traía a España dos mil hombres e importante material de guerra.

El tiempo pasado permite ya ir publicando detalles de aquel hecho, que puede ser calificado como vital para el resultado del movimiento.

## El movimiento a bordo del «Dato»

El cañonero «Dato» estaba en Ceuta el 17 de Julio. Entrada ya la noche, el comandante recibió una orden del ministro de Marina, en que se le ordenaba que inmediatamente se pusiera a las órdenes del comandante del «Churrucá», y que ambos, cruzando el Estrecho, impidiesen a toda costa el paso de transporte de tropas.

Giral sabía lo que hacía. De África tenía que venir el cerebro y el instrumento, es decir, el Generalísimo y la mejor Infantería del mundo, que, una vez en la Península, había de hacer aquel avance sobre Badajoz y luego sobre Madrid, verdadero prodigio militar, sin precedentes en la historia de la guerra. El «Dato» salió ya moralmente sublevado. Su comandante había hecho saber a los mandos del movimiento que, no obstante estar cruzando el Estrecho, no impediría el paso de transporte alguno.

La mañana del 18 fué de una actividad extraordinaria para la radio. El ministro de Marina exigía la situación de barcos cada dos horas. (Claro que se podía dar una situación falsa, para no «ver», que es, en definitiva, lo que estuvo haciendo el «Dato»). Luego, en un radio se ordenaba al «Sánchez» y a otro destructor que impidiesen, por todos los procedimientos, si era necesario hundirlo, que cualquier transporte de tropas llegase a la Península. Más tarde se ordenaba a esos destructores bombardear Melilla. Esta orden fué desobedecida, y era curioso observar la reacción del gobierno del Frente Popular ante esta resistencia. Hacía como si ignorase esta conducta y seguía transmitiendo nuevas órdenes de Madrid, en el sentido de bombardear Ceuta, gastando la mitad del cargo de municiones. Lo que hasta entonces había sido una posición moral, pasó al terreno de lo efectivo. La desobediencia de aquella orden quería

decir que el cañonero «Dato» estaba al servicio de la causa española.

## La «Escuadra» nacional del Sur

La noche del 18 al 19 de Julio el «Churrucá» escoltaba un vapor de Regulares. La mañana del 19, como es sabido, se sublevó su dotación. La dotación del «Dato», conocedora, acaso, de lo ocurrido en el «Churrucá», comenzaba a dar señales de malestar. Hacia la mitad del Estrecho se avistó el barco sublevado que hizo por el «Dato». La situación de este cañonero era crítica. No podía tocarse zafarrancho de combate — el «Churrucá» apuntaba con su artillería —, pues no había seguridad en la gente. El comandante ordenó en ese momento a la oficialidad que se repartiese por el barco, para evitar ser copada en el puente, y colocó a un oficial en la radio, con la orden terminante de incomunicar al auxiliar de radio del resto de la dotación. El «Dato» continuó su rumbo y el «Churrucá» le pasó a 500 metros de su proa, poniendo un radio, en el que invitaba a la dotación del cañonero a imitar su proceder y sublevarse. Ante el silencio del cañonero, el «Churrucá» insistió con un nuevo radio, y entonces se le contestó de un modo ambiguo con un mensaje que terminaba con un ¡Viva la República! En aquel momento el «Churrucá» comenzó a virar y no hubo necesidad de hacer intervenir las baterías de costa en defensa del «Dato», ya sólo a 11.000 metros del Hacho.

Apenas atracados al muelle, fueron embarcados legionarios, para evitar cualquier intento análogo al llevado a cabo con el «Churrucá».

Aquella noche, tras la sublevación de la mañana, nuestra escuadra del Sur la componían: un cañonero, el «Dato»; un torpedero, el 19; un «Uad», el «Kert», y un remolcador, el «Benot». Por aquellas aguas los rojos tenían un acorazado, el «Jaime»; tres cruceros, «Cervantes», «Libertad» y «Méndez», todos los destructores, menos el «Velasco», y todos los submarinos.

¡Decididamente, en aquel momento no había paridad moral.

## El combate naval

Fueron pasando los días finales de Julio. El 25, el «Jaime», el «Libertad» y el «Cervantes», bombardearon duramente durante cinco horas a Ceuta. El primero de Agosto el torpedero pasó el Estrecho, tras una exploración aérea, que demostró la ausencia del enemigo. Pero este paso tuvo una consecuencia inmediata; fué intensificada por la escuadra roja la vigilancia del Estrecho, para cuya misión designa-

ron tres destructores, tres submarinos y seis pesqueros armados.

Entre tanto, se preparaba activamente el paso de un transporte marítimo, que llevase de Ceuta a Algeciras una importante cantidad de hombres y material de guerra. En principio se decidió que el convoy estaría compuesto por dos vapores correos («Ciudad de Ceuta» y «Ciudad de Algeciras»), y que sería escoltado por todos nuestros buques de guerra.

No hay que resaltar el riesgo de este plan. Los buques de guerra que escoltaban el convoy iban a ser un cañonero, un «Uad» y un remolcador. Un destructor tenía potencia ofensiva para acabar con ellos. Piénsese, además, en la diferencia de velocidad de las diez a doce millas de los correos y las treinta y ocho de un destructor. Sin embargo, «era necesario» el paso del convoy y la oficialidad que debía intervenir en el paso del mismo, aceptó con entusiasmo la empresa que se le confiaba. Todos ellos sabían el peligro que corrían, hasta el punto de que un oficial, al reunirse por última vez, para ponerse de acuerdo sobre señales y detalles del plan a seguir, se despidió sonriente de su jefe, diciéndole: «A sus órdenes, mi comandante. ¡Es bien fácil que al terminar la guerra nuestros retratos figuren en el Museo Naval!»

Por si las dificultades y los riesgos eran pocos, en la composición definitiva del convoy figuraba también el «Arango», barco que por no ir calado sólo daba siete nudos.

A las cinco de la madrugada del día 5 de Agosto hubo una exploración aérea. Cuando a las siete y media, el «Keno», levantaba, se dió orden de retrasar la salida, pues el «Lepanto», tocado por una bomba de aviación, había entrado en Gibraltar, para evacuar bajas y se esperaba que saliese.

Finalmente, se dió la orden de salida a las cuatro de la tarde. El orden de formación era el siguiente: «Uad», «Kert» y los dos correos «Ciudad de Ceuta» y «Ciudad de Algeciras».

A poco de salir el «Benot», se vió obligado a volver atrás, por la fuerte marejada. El «Arango» quedó en co'a y las diferencias de velocidad hicieron que la formación se convirtiese en una fila cortada por grandes distancias. Por otra parte, los correos pasaron al «Kert» y como se alejaban excesivamente el «Dato» dió la velocidad para protegerlos y pasó al «Uad», colocándose justamente en el centro de la línea, precedido por los dos correos y seguido por el «Uad» y «Arango»...

Fuó a cinco millas de Punta Carneiro cuando el destructor «Alcalá Galiano» surgió a una gran velocidad, haciendo varias salvas con las piezas de proa al correo que iba en cabeza; el comandante del «Dato» comprendió la gravedad del momento y dándose cuenta de que la salvación de los transportes era atraer sobre sí el fuego del destructor, metió a babor hasta colocarse entre los dos correos y el «Galiano», comenzando al mismo tiempo a disparar sobre él con el máximo alcance de sus piezas. El buque, que ya había centrado el fuego sobre los correos, hubo de dirigir toda su artillería contra el «Dato». Su rumbo le llevaba hacia la cola del convoy, de la cual pasó a unos 1.500 metros. Entonces el cañonero repitió su maniobra, esta vez metiendo a estribor, de modo que vino a colocarse entre el convoy y el destructor rojo. El «Kert», con su pieza, disparaba también sobre el «Galiano», y desde el mismo «Arango» — donde hubo Regulares que, en medio de su entusiasmo, ¡calaron sus bayonetas! — se hizo fuego de ametrallado-

## El cañonero «Dato», héroe de la jornada. El destroyer inglés. La venganza marxista

El fuego del «Dato» fué haciéndose más preciso, hasta el punto de que viéndose cómo los piques cubrían su amura de babor, el «Galiano» desistió de su aparente intención de entrar en la bahía de Algeciras y salió huyendo hacia Levante. Por primera vez un barco rojo huía ante uno inferior en potencia y en velocidad. Después de eso, muchas veces esos barcos habían de encontrar en la huida la única manera de acabar un combate.

La batalla había terminado. Tras media hora de lucha el convoy llegaba a Algeciras. Se habían disparado cien proyectiles y cada hombre había rivalizado en temple y en espíritu.

Apenas atracado se avistó un destructor. Creyéndole el «Galiano», se abrió fuego, que se limitó a cuatro salvas, pues pronto se supo que, en realidad, se trataba de un destructor inglés, cuyo comandante felicitó al del «Dato» por la precisión de su tiro. Efectivamente, la primera salva había sido ligeramente larga: cortas por poco la segunda y tercera; y la cuarta había caído en la estela, gracias a que el buque inglés había acelerado su marcha.

La noticia del paso del convoy llegó a Ceuta cuando se celebraba la fiesta de la Patrona de África. El teniente coronel Yagüé entró en la iglesia y agradeció públicamente a la Virgen su manifiesta intervención en el paso de las tropas. Al mismo tiempo, los legionarios hacían abrir una iglesia en Algeciras y cantaban una Salve. Todos se daban cuenta de la importancia de aquel triunfo, casi bíblico, de David sobre Goliat. La batalla naval se había ganado el 4 de agosto; el 6 pasaba el Estrecho, en avión, el Generalísimo. España ya tenía Tercios y capitán. Badajoz, Talavera y Toledo lo habían de saber muy pronto.

## Venganza roja

Los rojos no podían perdonar que un cañonero hubiese puesto en fuga a uno de sus destructores, y así decidieron tomar cumplida venganza. En vista de que con el destructor no era bastante, enviaron contra el «Dato» nada menos que al «Jaime», un crucero y un destructor. El día 7, sobre las siete y media, un avión rojo intentó un bombardeo, que fué malogrado por las baterías antiaéreas. Una hora más tarde aparecieron los tres barcos rojos. El «Jaime» intentó pegarse materialmente a la costa; a 4.000 metros, el «Dato» abrió heroicamente el fuego. Una salva del 30'5 y del 10'1 barrieron el casullo, puente y palo de nuestro cañonero. Una nueva salva inutilizó la pieza de proa del destructor y un violento incendio estalló en el «Dato». Hubo que retirarse en medio de un fuego violentísimo que duró hasta las seis de la tarde. El incendio duró toda la noche, y a las ocho de la mañana pudo ser atracado el cañonero al muelle. Como el barco comenzaba a hundirse, fué varado en cuatro metros de agua.

Así fué como la escuadra roja tomó venganza de su primera derrota en la mar.

## 30 de Septiembre

Protegido por los buques de nuestra escuadra el «Dato», absolutamente desmantelado, sin otra cosa sobre cubierta que la chimenea y el palo de proa, pasa rumbo a Cádiz, donde será reparado.

Su antiguo comandante don Manuel Sunico, propuesto para la Lanreada, lo ve desde el «Cervera», donde hoy es tercer comandante. Al cruzarse los barcos, las dotaciones cantan unánimes «Cara al sol». Se vitorea a España y a su Marina. Y en aquel escenario de sal y agua, hay agua y sal en los ojos de más de un marino.

## Flechas y Pelayos:

Acordaos de esos pobres niños españoles que, en un campamento inglés, a pesar de tantas coacciones políticas y de la venda que los marxistas pusieron sobre sus ojos, han vitoreado a Franco y a España al conocer la noticia de la caída de Bilbao.

Acordaos de los que no pueden formar a vuestro lado y sufren tantas amarguras y privaciones.

Vosotros, los que teneis la fortuna de vestir el honroso uniforme, seguid ayudando a los mayores en la tarea de arrojar de España a los que se llevaron a vuestros compañeros a lejanos países, utilizándolos para fines de propaganda revolucionaria.

**CARBONES CARRACEDO**  
EL MEJOR SERVICIO  
Teléfonos 2606 y 2765  
Reyes Católicos, 20 - Córdoba